

花5万元让孩子游学20天,值吗?

十几天时间深入了解国外文化、提高英语口语并不现实

暑期调查2

游学篇

一年一度的暑假生活即将来临,对于在拿着月薪1万出头的王女士而言,这个暑假并不轻松。不久前她给儿子报名参加了一个旅行社的美国夏令营,全程20天收费5万元。“几乎花了我半年的薪水,但是为了孩子长见识,只能拼了。”

到底该让孩子去哪里玩?花多少钱才能撑起孩子美好的暑假?这个暑假里,形形色色的游学夏令营依旧“热力四射”,价格之高令人咋舌。然而,记者调查中发现,家长指望用几天时间让孩子深入了解国外文化、英语口语迅速提高,这似乎并不现实。与此同时,“孩子们会不会把旅行当做一种攀比”让家长们担忧。

青年报记者 顾金华



个案一

初一学生参加游学夏令营20天5万元

谈到孩子的暑期开销,王女士感觉有些“肉疼”。一个月前,她刚刚帮下学期读初二的儿子报了一个美国游学夏令营活动,全程20天共收费5万元。“花掉了我近半年的工资,5万元可以我们全家一起去日本玩一次。”不过,为了让孩子趁着暑假走出国门长长见识,体验一把海外游学,王女士最终还是咬咬牙交了这笔费用。

事实上,为了这个夏令营,王女士“功课”做了很久。目前市面上大多数欧美游学价格3万左右,其中一些精品游学项目的价格可以高达5万元至6万元。反复比较后,王女士最终选择了这个精品游学项目。

根据这家旅游社的介绍,20天的夏令营活动中,除了游览华盛顿、纽约等多地的城市景点、自然风光外,最打动王女士的则是参观6所美国常青藤

学校,可以与哈佛大学的师生一起座谈,还能住在美国当地家庭和老外的孩子生活一周时间。“对于孩子深入了解美国文化,尤其是当地风土人情肯定有好处,而且英语口语水平肯定能大大提高。”王女士说,将来想让孩子去美国留学,所以通过这次夏令营,提前先让孩子实地了解一下。

不过这5万元仅仅是交给旅行社的费用,王女士心里明白,到时候肯定还要另付景点外活动、行李托运等许多额外费用。

不过王女士当天缴完费回家,儿子晶晶知道这一消息后顿时乐坏了,随即在家翻阅美国的相关历史书籍,说是要提前学习起来。“其实觉得游学机构定价有点虚高,但只要孩子高兴,到时候能有些收获,花再多也值得了。”王女士说。



形形色色的游学夏令营依旧“热力四射”。
青年报资料图 记者 吴恺 摄 制图 蔡广新

个案二

家长最怕孩子把暑假游学当成攀比

今年暑假去哪玩?春节过后,女儿西西一直在问这些问题。周先生问女儿,“你想去哪里玩?”西西说:“我想去国外玩,如果你们实在没时间陪我去,就帮我报个国外游学夏令营吧。”

去年暑期,周先生夫妇带着孩子去了西安,他自认为那是一次很有意义的旅游。“西安吹过的风都是文化,踩的地全是历史,我们在那里参观了大量的名胜古迹,还品尝了各种小吃。”但是,开学返校后,女儿跟他抗议,同学们大半都出境游了,只有她还在国内晃悠。

西西在沪上一家民办小学读四年级,学生的家庭经济条件普遍较好。在他们班上,大多数孩子都出过国,有的甚至小小年纪已经去过十个以上国家。有一次女儿带着同学到家里玩,周先生听到几个孩子是这样聊天的——“这个说:上海的迪士尼有什么好玩的,香港迪士尼还可以,日本的迪士尼更好玩;那个说:日本没意思,我喜欢德国,能坐很长时间的飞机,在那里能看到很多豪华汽车……”

“不管怎么样,今年我一定要让女儿去个发达国家玩玩,”周先生说,三个月前他开始张罗旅游的事情。“我和太太都是上班族,不可能请很长时间的假期陪孩子出去玩,就让孩子去参加国外游学夏令营吧。”周先生最终给女儿选了一个15天收费3万元的欧美夏令营。

西西说,明年就要小升初,所以今年暑假还是要放松下,到时候去多拍些照片放到微信朋友圈炫耀一下,肯定比那些在国内旅游的同学有面子。

虽然价格不菲,但是周先生仍觉得游学是暑假“遛娃”的一种比较好的选择。“上班族没办法暑期多陪伴孩子,孩子又想出去看看,报个这种游学的团总比普通的旅游团有意思。”周先生自嘲说,参加游学夏令营也好,如果自己带孩子出去玩,全家人起码开销在10万元以上。

在西西的班上,至少已经有5名同学报了这样的国外游学夏令营。不过私下,周先生也有自己的担心:最怕孩子们把旅行变成了一种攀比,这样的话旅行就失去了应有的意义。

〔记者调查〕

所谓游学,更多是参观景点

这些年,游学夏令营价格逐年攀升,但很多人还是趋之若鹜,孩子图新鲜好玩,也渴望在和同学交流时多一份足以自傲的谈资;而望子成龙的家长则是希望孩子能够在游学中真正增长知识、得到锻炼。

然而,十几天的国外游学,就能够迅速让孩子口语进步、深入了解外国文化吗?答案并不是。记者调查中发现,所谓游学,孩子们在当地用来参观著名景点的时间占到了整体游学日程的八成以上。

采访中,好几位参加过出国夏令营的孩子家长表示,所谓的游学更多的也就是去当地参观景点。黄女士告诉记者,去年暑假她给女儿花了3万多元报了一项欧洲游学夏令营。回来后,女儿告诉她,在当地参观了英国的大英博物馆、杜莎夫人蜡像馆

等。但是问孩子有没有和国外学生交流时,女儿告诉她“很好玩,但是更多的是在和同去的中国小朋友在交流”。夏令营中安排了6天的高校生活中,每天只上2个小时的课,剩余时间由老师带着参观学校景点。“充其量只能算一次开心的旅行,英语水平并没提高多少。”黄女士说。

同样,市民秦先生去年给儿子报了一个1万元出头的日本游学,游学内容包括游览富士山、迪士尼乐园等著名景点,其间还有参观东京大学等。可是,儿子回来和他们说的都是各种景点,关于东京大学的历史文化等,孩子根本说不清楚。“孩子说参观大学的时间就大半天,顺便开了个讨论会,成员是他们的小团员和大学的师生,说到底这个游学就是个旅游。”